

*Ђорђе Р. Оташевић\**

(Институт за српски језик САНУ, Београд)

## РЕЧНИК ДЕАНТРОПОНИМНИХ НЕОЛОГИЗАМА (2)

### РЕЧНИЧКИ ЧЛАНАК

Неологизми нису разврстани по азбучном реду већ су груписани према антропонимима који су им у основи. Антропоними су сложени по азбучном реду.

Речнички чланак садржи највише пет целина: семантичку дефиницију, област, синониме, цитате и коментар.

### ЦИТАТИ

Наводе се по два цитата за свако значење. Сви цитати су преузети с интернета. Због уштеде простора и прегледности наводи се само први део адресе (без *www.* или *https://*) који показује о којем се извору ради, док се остатак, који често заузима неколико редова, изоставља. Уз помоћ било којег претраживача лако се може наћи цео текст. Треба имати на уму да су очигледне словне грешке исправљене, као и да су у мањем броју текстова додавани дијакритички знаци. Након адресе наводи се година када је текст објављен. Понегде се није могло утврдити о којој се години ради.

### УСЛОВНИ ЗНАЦИ

[...] изостављање дела текста

[„текст“] део текста, најчешће само једна реч, који је због изостављања дела текста премештен с места на коме се налазио како би реченица била коректна.

/ у цитираном тексту следећа реченица или стих су били у новом пасусу (реду).

---

\* [djordje.otasevic@isj.sanu.ac.rs](mailto:djordje.otasevic@isj.sanu.ac.rs).

## БЕЋКОВИЋ, Матија

(1939-)

Српски књижевник и филолог, редовни члан САНУ. Дела: *Вера Павладољска* (1962), *Метак луталица* (1963), *Тако је говорио Матија* (1964), *Рече ми један чоек* (1970), *Тераћемо се још* (1996) и др. Активни је борац за националне интересе.

### бећковићевац м.р.

- ❶ дефиниција *особа која веома воли поезију српског песника Матије Бећковића, која је његов обожавалац.*
- ❷ област КЊИЖЕВНОСТ.
- ❹ цитати Nagradu mu je predao predsjednik nad predsjednicima po imenu nad imenima Đukanović Milo, u tom času ushićeni pjesmoljubac i zakleti bečkovićevac. Predsjednik nad predsjednicima je tom prilikom ushićeno rekao i ovo (citат): „Bečkovićevo djelo je sveltremeni spomenik slobodne Crne Gore...” (dan.co.me, 30. 8. 2018).
- ❺ коментар Нераспрострањено.

### бећковићевскӣ, -ā, -ō

- ❶ дефиниција *који је карактеристичан за српског песника Матију Бећковића, за његову поезију, који се односи на Бећковића, на његову поезију.*
- ❷ област КЊИЖЕВНОСТ.
- ❹ цитати У поеми се препознаје раскошни бећковићевски дух, овога пута центриран у симбиози новојезичких рјешења предапокалиптичке епохе у којој врве амблеми виртуелне стварности (glassrske.com, 30. 3. 2008); Бриљантан Милорад! Искористио је бећковићевска оружја против његових цензора, а све уз благу, пецкајућу иронију (in4s.net, 6. 9. 2018).
- ❺ коментар ХХ

### бећковићевски прил.

- ❶ дефиниција *на начин карактеристичан за поезију српског песника Матије Бећковића, као у Бећковићевим песмама, попут Матије Бећковића.*
- ❷ област књижевност.
- ❹ цитати И онда песник Никола Корица пита у наслову своје књиге, а звучи бећковићевски - ЂЕ ЂЕМО САД? (kck.org.rs, 27. 4. 2013); Онако бећковићевски могли бисмо се запитати: Ако прошлост није важна зашто константно траже да промијенимо свијест о њој? (istoriografijars.com, 15. 2. 2021).

## БИН-ЛАДЕН, Осама

(Усама ибн Мухамед бин Авад бин Ладин, أسامة بن محمد بن عوض بن لادن, 1957–2011)

Саудијски радикални исламиста. Оснивач и вођа Ал Каи-де, милитантне исламистичке организације, која је извела више теористичких напада широм света, од којих је нај-познатији рушење две зграде Светског трговинског центра у Њујорку 11. септембра 2001. године.

### бинладенизам м.р.

- ❶ дефиниција *радикална исламистичка идеологија заснована на верским и политичким схватањима Осаме Бин-Лагена.*
- ❷ област религија.
- ❹ цитати Смрт вође није označila крај binladenizmu. Pogibija harizmatičnog glasnika nije ugušila glas. Al Kaida je vremenom pretvorena u al-kaidaizam, globalni brend, opasnu formu islamo-fašizma s mnogim karakteristikama totalitarnih ideologija 20. veka (politika.rs, 10. 9. 2011); Binladenizam je preživio Osamu bin Ladenu. Kalifat je po svemu uništen, ali kalif je i dalje živ. Prerano je proglašavati konačnu pobjedu. ID je difuzna „smrtonosna pretnja”, priznaju i u Trumpovoj administraciji, koja, kao i mnogi drugi, islamske teroriste koristi za kriminalizaciju muslimanskog sveta u celini (politika.rs, 9. 4. 2018).

**бинладениста** м.р.

- ❶ дефиниција *присталица политичких и верских ставова Осаме Бин-Ладена; члан исламистичке организације Ал Каида, чији је оснивач и вођа до своје смрти био Осама Бин-Ладен.*
- ❷ област религија.
- ❸ синоними бинладеновац, осамовац.
- ❹ цитати Danas idu u Afganistan da od „binladenista“ nauče kako se koristi kalašnjikov i kako se otimaju avioni (pescanik.net, 26. 6. 2010).
- ❺ коментар Неологизам *бинладеновац* среће се много чешће од нераспрострањених синонима *бинладениста* и *осамовац*.

**бинладеновац** м.р.

- ❶ дефиниција *присталица политичких и верских ставова Осаме Бин-Ладена; члан исламистичке организације Ал Каида, чији је оснивач и вођа до своје смрти био Осама Бин-Ладен.*
- ❷ област религија.
- ❸ синоними бинладениста, осамовац.
- ❹ цитати Em je srušena sekularna vlada Huseina (Sadam nije bio islamista i binladenovac, naprotiv, Al Kaida je njega mrzela koliko i sve ostale), em je Irak rasturen (forum.srpskinacionalisti.com, 8. 6. 2008); Protiv vehabizma ili terorizma koji primenjuju pripadnici vehabističkog pokreta ili binladenovci mora se boriti pameću. Protiv radikalizma može da se bori samo deradikalizacijom (rts.rs, 5. 11. 2011).
- ❺ коментар Неологизам *бинладеновац* среће се много чешће од нераспрострањених синонима *бинладениста* и *осамовац*.

**бинладеновски** прил.

- ❶ дефиниција *на начин карактеристичан за радикалног исламисту Осаму Бин-Ладена и милитантну исламистичку организацију Ал Каида, чији је он био оснивач и вођа до своје смрти.*
- ❷ област религија.
- ❹ цитати Мене је искрено užasno potreslo kada sam video ove snimke likujućih velikoalbanskih terorista koji su bin-ladenovski odrubili glave Srbima (gej-srbija.com, 12. 9. 2009); Zamisli kad počnu da sa tim aviončićimada igraju ruski rulet, umesto sa automobilima, pa počne masovno zakucavanje u solitere – binladenovski.... (forum.krstarica.com, 7. 12. 2014).

### бинладеновскѝ, -ā, -ō

- ❶ дефиниција *који се односи на верска и политичка схватања исламисте Осаме Бин-Ладена, који је у складу с овим верским и политичким схватањима, који је карактеристичан за исламистичку организацију Ал-Каида, чији је Осам Бин-Ладен био оснивач и вођа до своје смрти.*
- ❷ област религија.
- ❸ цитати *Na godišnjicu terorističkog napada na Njujork i rušenja kula Svetskog trgovinskog centra, u subotu 11. septembra, dva državna organa izvela su, prema mišljenju mnogih ekonomskih analitičara, „binladenovski“ napad na srpsko finansijsko tržište. Naime, Agencija za privatizaciju i Akcijski fond pozvali su oglasom u „Politici“ akcionare „Knjaz Miloša“ da udruže svoje akcije sa paketom državnih akcija iz portfelja Akcijskog fonda i da ih potom prodaju metodom javne ponude (vreme.com, 16. 9. 2004); Koje licemerje ovih Albanaca - za nevericu. Jedno je jasno - mi ih znamo, a Evropa će kad tad platiti ceh stvaranja terorističke, binladenovske „države“ u Evropi (b92.net, 1. 10. 2014).*

### òсамовац м.р.

- ❶ дефиниција *присталица политичких и верских ставова Осаме Бин-Ладена; члан исламистичке организације Ал-Каида, чији је оснивач и вођа до своје смрти био Осам Бин-Ладен.*
- ❷ област религија.
- ❸ синоними бинладеновац.
- ❹ цитати *Да је овца учила и читала, а не блејала, укопчала би да су Осамовци поисламизирани евреји или половци (srbin.info, 2018).*
- ❺ коментар *Неологизам бинладеновац среће се много чешће од нераспрострањених синонима бинладениста и осамовац.*

## БУШ, Џорџ Вокер

(George Walker Bush, 1946-)

Амерички политичар. Најстарији син бившег америчког председника Џорџа Херберта Буша и Барбаре Буш. Као кандидат Републиканске странке изабран је за председника САД 2000. године. 2001. године САД су започеле агресију на Авганистан, а 2003. на Ирак. 2004. године је поно-

во изабран за председника САД. У другом мандату је почео да добија оштре критике, а велика подршка гласача коју је имао у првом мандату нагло је почела да пада.

### антибушизам м.р.

- ❶ дефиниција *супротстављеност политици америчког председника Џорџа Вокера Буша, негативан однос према Бушу и његовој политици.*
- ❷ област ПОЛИТИКА.
- ❸ цитати Dosadašnji anti-amerikanizam se uglavnom svodio na anti-bušizam. No ako Mekejn победи, posebno Evropljani će zaključiti da njihova svađa nije više sa američkom političkom elitom već sa samim Amerikancima koji bi tako propustili priliku za novim početkom a za kojim vapi ostatak sveta (blic.rs, 10. 9. 2008); Amerika je pod Rambo-Džordžom prestala da inspiriše demokratiju, dok je demokratija koju su razvejavali njegovi „f-16” inspirisala islamski fundamentalizam. Dok se on, zagrcnut perecom, pitao „zašto nas mrže”, antibušizam je postajao globalna pojava. Nije neobično da alarmantan procenat mladih Nemaca misli da CIA stoji iza terorističkog napada 11. septembra (politika.rs, 14. 6. 2008).

### антибушиста м.р.

- ❶ дефиниција *противник политике америчког председника Џорџа Вокера Буша.*
- ❷ област ПОЛИТИКА.
- ❸ синоними антибушовац.
- ❹ цитати *Ti si antibušista! Ti si najveći antiamerikanista na Balkanu (25. 3. 2009).*
- ❺ коментар Нераспрострањено.

### антибушовац м.р.

- ❶ дефиниција *противник политике америчког председника Џорџа Вокера Буша.*
- ❷ област ПОЛИТИКА.
- ❸ синоними антибушиста.
- ❹ цитати *U Velikoj Britaniji antibušovci planiraju protest sa svećama ispred američke ambasade u Londonu, u organizaciji koalicije „Stop ratu“, koja je bila i organizator masovnih okupljanja protiv rata u Iraku (arhiva.glas-javnosti.rs, 21. 1. 2005); i dan danas se stvaraju učenja,*

grupe, za, protiv, globalisti, antiglobalisti, bušovci, antibušovci (blogger.ba, 2004).

- ⑤ коментар Неологизам *антибушовац* чешћи је од нераспрострањеног синонима *антибушиста*.

### антибушовски прил.

- ① дефиниција *на начин карактеристичан за противнике политике америчког председника Џорџа Вокера Буша.*
- ② област ПОЛИТИКА.
- ④ цитати Барбара је екстремно анти-бушовски расположена и против је рата у Ираку (forum.krstarica.com, 7. 1. 2007); Сео film deluje kao besna tirada antibušovski nastrojениh левиčара (b92.net, 21. 5. 2007).

### антибушовскѝ, -ѧ, -Ѣ

- ① дефиниција *који се противи политици америчког председника Џорџа Вокера Буша, који је критикује, који се односи на противнике ове политике.*
- ② област ПОЛИТИКА.
- ④ цитати *Није без политичких конотација ни то да један француски фестивал лансира antibušovski филм у центар свеопшег интересовања (vreme.com, 2. 9. 2004); Оштар критичар политике бившег америчког председника Дџорџа Буша, Мур је још уочи прошлогодишње церемоније доделе Оскара рекао и да нема више разлога за antibušovski говор, као на додели 2003. године, јер се политичка ситуација у САД значајно променила протеклих година, па и сама Академија номинује филмове који критикују рат у Ираку (seecult.org, 19. 2. 2009).*

### бушизам м.р.

- ① дефиниција **1.** *политика америчког председника Џорџа Вокера Буша.* **2.** *нелогична, погрешна, бесмислена, глупа изјава америчког политичара Џорџа Вокера Буша; оваква изјава неког политичара.*
- ② област ПОЛИТИКА.
- ④ цитати **1.** *Нисмо га изгласали да би он у влади окупиљао људе које смо поразили – саџима познаник све приметније незадовољство овдашњих либералних и прогресистичких кругова кадровском селекцијом новоизабраног председника Барака Обаме. Победили смо и „клintonizam” и „бушизам” и „мекејнизам” а баš се њиховим представницима окупиљао у најуџем стратешком тиму (politika.co.rs, 8. 12. 2008); То значи да, ко год да до-*

đe umesto Buša, promene u spoljnoj politici mogu da budu samo u stilu, ali ne i u suštini. Hilari je ponudila „bušizam bez Buša“, glasi jedna od ocena (politika.rs, 20. 10. 2007). **2.** Evo linka ka najboljim Bušizmi-ma (sk.rs, 18. 7. 2007); Američki predsednik Donald Tramp netačno je rekao da su naučnici i doktori stvorili vakcinu protiv HIV-a. [...] Bušizam ili trampizam, isto nam se piše (b92.net, 17. 6. 2020).

### бушиста м.р.

- ❶ дефиниција **а.** *особа која подржава политику америчког председника Џорџа Вокера Буша. б.* *члан администрације, владе Сједињених Америчких Држава у време председника Џорџа Вокера Буша.*
- ❷ област ПОЛИТИКА.
- ❸ синоними бушовац.
- ❹ цитати **а/б.** Bušisti, nemojte biti nervozni, pobedićete i u ovom ratu. Što je ta pobeda već prilično krvava, i što će se na kraju ispostaviti da je jedna od sramnijih istorijskih epizoda u poslednje 2 decenije, ko te pita (parapsihopatologija.com, 24. 3. 2011); Među otpuštenim tužiocima bili su i oni na koje su se pojedini republikanski političari žalili direktno Beloj kući i Ministarstvu pravde u ličnim kontaktima i elektronskoj pošti, tvrdeći da nisu dovoljno verni Vašingtonu. Na njihova mesta Ministarstvo pravde je na neodređeno vreme postavljalo nove, kako se sada pokazalo, uz „privatne preporuke“ iz Bele kuće, naročito savetnika Harijet Mejers i Karla Rova s obrazloženjem da su „verni bušisti“ (danas.rs, 22. 3. 2007).
- ❺ коментар Нераспрострањено.

### бушовац м.р.

- ❶ дефиниција **а.** *особа која подржава политику америчког председника Џорџа Вокера Буша. б.* *члан администрације, владе Сједињених Америчких Држава у време председника Џорџа Вокера Буша.*
- ❷ област ПОЛИТИКА.
- ❸ синоними бушиста.
- ❹ цитати **а.** Oni su bili strasni staljinisti, hodžisti i titoisti dok im je to koristilo u borbi za „Kosovo republiku“ i „veliku Albaniju“ a danas su bušovci, kolovci, islamski fundamentalisti, socijaldemokrati, dakle, ono što je u trendu savremene političke konjunktуре (20. 3. 2003); U Francuskoj je već počela predsednička kampanja niskog intenziteta za 2007. godinu i u njoj su suprotstavljeni bušovac Sarkozy i Vilpen koji nastupa s parolom „jedan Degolista za Francusku“. Vilpen je održao čuveni go-

vor u Ujedinjenim nacijama u kome je rekao da Francuska neće slati trupe u Irak i da na to poziva sve slobodne ljude sveta, a nedugo posle toga, njegov suparnik, Sarkozy, Americi se javno izvinuo zbog ovog stava Francuske. Naravno, u svoje ime (ivonazivkovic.blogspot.com, 2. 12. 2005). **б.** Ali su Bušovci krajem 2005 promenili zakon za građane, unevši sitnu izmenu oko otpisa dugova, gumicom (ndragan.com, 20. 12. 2011); Bushova administracija oslanjajući se na nepostojeći zakon o zaštiti djece putem Interneta nastoji da se domogne podataka o pretragama putem google-a. U pitanju je vrlo ozbiljan atak na našu privatnost kojim bi bila omogućena još veća kontrola svih onih za koje Bušovci posumnjaju da bi mogli biti sumnjivi (blob.blogger.ba, 20. 1. 2006).

### **бушовка** ж.р.

- ❶ дефиниција *модел ципела турског произвођача Рамазана Бајдана, првобитног назива „модел 271“, којем је припадала ципела којом је ирачки новинар Мундатар ал-Зауди на конференцији за штампу гађао америчког председника Џорџа Вокера Буша.*
- ❷ област ПОЛИТИКА.
- ❹ цитати Gostujućeg predsednika okupacione sile, jedan irački novinar naprao [je] novim oružjem: svojim cipelama. To je rečenog novinara učinilo arapskim herojem, usrećiće i turskog proizvođača „bušovki”, ali događaj je ponovo u fokus stavio jednu promašenu politiku koju predsednik koji odlazi ostavlja u nasleđe novom (politika.co.rs, 30. 12. 2008); Samo zahvaljujući nadljudskim instinktima, Buš je izbegao čvorugu na glavi – što bi se teško dogodilo da ga je zasulo više komada obuće. Rečju, da je predsednika Amerike u tom trenutku potkačila psihologija mase, Buš bi se i dan-danas vodio kao žrtva meteža. Ovako, nagrabusio je novinar koji je hitnuo cipelu (kasnije prikladno nazvanu „bušovka“), dok je jedini profitirao lokalni proizvođač obuće iz Turske (danars.rs, 13. 7. 2015).

### **бушовски** прил.

- ❶ дефиниција *попут америчког председника Џорџа Вокера Буша, на начин карактеристичан за њега, за његову политику.*
- ❷ област ПОЛИТИКА.
- ❹ цитати Rešenje globalne energetske krize on vidi u novim bušotinama, a dužničke u smanjenju poreza. Na bezbednosne izazove – od Gruzije do Irana – Mekejn odgovara bušovski uvređeno i nasilno (pescanik.net, 22.

9. 2008); Zvuči bušovski, a taj je *dikataterror* (forum.krstarica.com, 16. 2. 2009).

### бушовскӣ, -ā, -ō

- ❶ дефиниција *који је карактеристичан за америчког председника Џорџа Вокера Буша, који се односи на његову политику; који се односи на администрацију, владу Сједињених Америчких Држава у време председника Џорџа Вокера Буша; који се односи на присталице политике америчког председника Џорџа Вокера Буша.*
- ❷ област ПОЛИТИКА.
- ❹ цитати *Bušova, odnosno bušovska Amerika, reakcionarna, nesmiljena, arogantna, nesposobna i bezočna je uspela da, zajedno sa „Katrinom“, ostvari deseti krug pakla (starisajt.nspm.rs, 10. 9. 2005); Jedina loša stvar u vezi sa krizom iz 2008. bilo je to što su i komunjare i lažni bušovski desničari požurili da socijalizuju i iz budžeta, štampanjem fiktivnog novca na račun svih nas pokriju zaslužene gubitke svojih finansijskih i ostalih cronyja (b92.net, 21. 11. 2018).*